研究报告

比较视角下代币化存款多维观察 及香港实践动态

阅读摘要

代币化存款本质是存款余额的分布式账本技术(DLT)化记录,根据香港金管局与欧洲银行管理局(EBA)定义,核心是将存款债权以区块链代币形式呈现,不改变债权性质且纳入现有银行监管体系。参考摩根大通等机构的研究,从"技术实现"(原生/非原生)与"功能属性"(基于账户/基于代币)两个维度,可以将代币化存款分为非原生存款账户、原生存款账户、非原生存款代币、原生存款代币四种形式。

对比稳定币,代币化存款具有一些差异化特征,作为传统存款的形态升级,具备锚定货币单一性、监管合规确定性和风险防控机制成熟等特征;同时,代币化存款在现有"央行——商业银行"双层货币体系内运行,仍属于商业银行资产负债表负债组成部分,其发行及流转对传统货币创造逻辑、商业银行资产负债管理的直接影响较小。

香港金管局通过 "Bnsemble" 项目推动构建代币化生态,并推出DLT 监管孵化器,6间银行已经在孵化器上线其代币化存款服务。根据香港金管局"数码港元"先导计划第二阶段报告,零售用户端反映代币化存款与数码港元的使用体验基本一致,资产管理公司反映代币化存款与数码港元在法律认可和结算时间等方面表现相当,参与调研的商业银行提及了代币化存款与数码港元在资金成本与客户粘性上的两个特点。

欢迎扫码关注 工银亚洲研究



中国工商银行(亚洲) 东南亚研究中心 李卢霞 徐麒钧 林孟贤 文晨宇

比较视角下代币化存款多维观察 及香港实践动态

一、代币化存款的定义和分类

(一)代币化存款的定义

根据香港金管局定义,代币化存款是指将金融机构持有的存款以数码形态表示,并转换为易于转移和存取的区块链代币,其中存入的金额通常由该机构的许可链/私有链铸造发行,并获得该金融机构资产负债表的支持。根据欧洲银行管理局(EBA)2024年报告定义,狭义的存款代币化是指将存款人对信贷机构的存款债权记录在分布式账本技术(DLT)支持的金融科技基础设施上而非传统账本上,其本身并不会改变债权的根本性质。

简言之,代币化存款本质是存款余额的 DLT 化记录,作为商业银行货币的技术创新形态,纳入现有银行监管体系,遵守资本充足率、流动性管理、反洗钱等强制性要求,在法律权利、债权关系上与传统线下存款无本质差异,同时具有区块链技术带来的可编程性、即时结算等优势。

(二)代币化存款的分类

参考摩根大通等、欧洲银行管理局(EBA)、瑞士银行家协会(SBA)等的研究,代币化存款的分类可从"技术实现"(原生或非原生)和"功能属性"(账户或代币)两大核心维度展开,具体分为"非原生存款账户、原生存款账户、非原生

存款代币、原生存款代币"四种形式:

- 1. **非原生存款账户**指存款账户的权利主张记录在区块链上,价值转移在链下进行,链上活动仅为链下转移的信号。
- 2. **原生存款账户**指存款账户为原生形态,即资金在区块链上转移时,价值同步转移。
- 3. **非原生存款代币**指发行的可转让代币代表对发行机 构的存款权利主张,代币为非原生形态,即价值转移在链下 进行,由链上代币转移触发。
- **4. 原生存款代币**指代币为原生形态,即代币本身直接代表存款权利。

从技术实现角度来看,"原生"或"非原生"主要区别是簿记权威性在链上还是链下:原生型指价值直接记录在区块链上,且区块链账本为首要记录来源,区块链记录具有最高权威性。非原生型指区块链仅映射链下的权威记录,链下记录为首要信息来源并具有最高权威性。结合 EBA 2024年报告,也可以从账本架构维度进行理解。原生代币属于"单层模型",以 DLT 作为唯一核心记账账本,存款余额直接记录在链上;非原生代币属于"双层模型",在传统银行账本基础上增设 DLT 层,链上存款需与链下账户对账,需建立专门的调节机制。

从功能属性角度来看,"账户型"或"代币型"主要区 别在于存款人是否在存托机构记录债权权利。**账户型**指的是 存托机构持有的传统存款,在区块链账本系统中以账户余额 形式呈现,账户所在的存托机构对账户余额向持有人承担责任。相应地,账户型将存款人的债权记录在 DLT 上并与账户持有人身份绑定,不可随意转让给非银行客户,与传统存款账户逻辑一致。**代币型**指的是存托机构在区块链上发行的可转让代币,证明持有人对发行机构享有指定金额的存款权利主张,发行代币的存托机构对代币持有人承担该代币所证明的法币金额的偿付责任。

二、比较视角下代币化存款的几个特点

(一)代币化存款与稳定币的多维度对比

整体来看,代币化存款是传统金融产品的"链上升级",在合规框架内提升效率;稳定币则是数字生态体系的"链上创新",当前政策聚焦于推进创新与监管的统筹平衡。二者都均具备区块链、智能合约、分布式账本技术等创新特性,不同的是,代币化存款在传统银行法律及监管框架内运行,内在具有生息性、享受存款保护,能够更容易融入跨境结算、机构转账、B2B支付等银行业务场景。具体而言,对比稳定币,代币化存款具有以下几个特点:

一是锚定货币的单一性。根据国际清算银行(BIS)2023年的研究报告,以代币化存款为代表的非无记名工具模型,通过在持牌金融机构客户间记录转账并以代币化央行货币(CBDC)自动结算。比较看,以稳定币为代表的数字无记名工具模型,根据当前的监管动态,部分稳定币锚定币种可以不与或不完全与储备资产币种保持一致。

二是监管合规的确定性。代币化存款完全纳入现有银行监管体系,遵循资本充足率、流动性覆盖率(LCR)、客户身份识别(KYC)、反洗钱(AML)等国际通行的成熟监管要求,无需新增监管框架适配成本,金融机构可沿用现有合规流程与基础设施。相对而言,稳定币作为新型支付工具,遵循稳定币监管框架。当前,多国稳定币监管框架仍在建立并完善当中、跨境监管互认尚停留在理论推进阶段,稳定币运营机构需应对多重司法管辖区差异化要求。

三是风险防控机制成熟度。代币化存款依托银行体系成熟的风险管理制度,包括多元化资产负债结构、央行紧急融资渠道和存款保险制度等,在应对挤兑风险等极端情形方面,具有更成熟经验。对比看,稳定币发行及运营尚未建立起行业普适的、成熟的投资者保护体系,极端情形下,非合规稳定币可能面临储备资产被挪用、代币超发、智能合约漏洞等潜在风险。

图表1从发行主体、发行机制、法律属性、监管、安全与消费者保护、主要应用场景等方面进一步梳理了代币化存款和稳定币的相关差异。

图表 1: 代币化存款和稳定币多维对比

对比维度	代币化存款	稳定币 (法币抵押型)
发行主体	银行	银行或非银行私人机构
发行机制	基于客户在银行的存款发行	需预先拨付/抵押法币等储备 资产来发行
信用基础	依托银行信用、监管资本 缓冲和央行最后贷款人机 制	依赖储备资产流动性、市场信任,稳定币监管法规逐步完善 一定程度也发挥增信作用

法律属性	银行存款债权, 受存款相 关法律约束	对发行方储备资产的债权,适 用加密资产监管框架
监管标准	需遵守资本充足率、流动 性管理等审慎监管要求	尚缺乏全球统一监管标准,美 国、欧盟、香港等地区均要求 定期披露储备资产信息
利息支付	通常可按约定支付利息	美国、欧盟、香港等地区稳定 币法规明确禁止支付利息
追索与安全	银行通常可恢复访问或更 正错误,技术风险相对低	依赖发行方储备,链上交易通 常不可撤销
消费者保护	纳入存款保障计划	无存款保险,多数监管框架把 "储备资产投保"视为对消费 者的核心保护机制之一,部分 发行方会额外购买"加密资产 综合险"或自设"保险基金" 用于弥补智能合约漏洞、私钥 泄密、脱锚损失等风险
去中心化程度	相对低:私链、联盟链等, 部门银行也在探索公链, 但会考虑白名单制	相对高:主要是基于公链发行,由发行方负责生态治理
核心应用场景	传统存款的高效结算、机 构转账、大额 B2B 跨境支 付等金融场景升级	加密生态内的交易媒介、DeFi 抵押品、电商、高通胀经济体 中的储蓄工具等

数据来源: 市场公开资料、中国工商银行(亚洲)东南亚研究中心

(二)代币化存款对传统金融管理体系带来的直接影响 相对较小

代币化存款本质仍然是存款,在传统金融监管体系内运行,和传统银行生态的兼容性内在更高,对宏观金融管理的冲击也更小。首先,代币化存款具有金融生态协同性。代币化存款可无缝融入现有银行业务体系,不仅可作为贷款抵押物、参与财富管理及结构性产品投资,还能在供应链金融、跨境贸易结算及企业财资管理中实现链上链下资产一体化流转与融资。此外,代币化存款也可以发挥传统金融和加密

世界的"桥梁"角色,为代币化现实世界资产(RWA)提供支付和结算工具。**其次,代币化存款对金融运营及管理体系的直接影响较小**。代币化存款在现有"央行--商业银行"双层货币体系内运行,仍属于商业银行资产负债表负债组成部分,其发行及流转对传统货币创造逻辑、商业银行资产负债管理的直接影响较小。

三、香港代币化存款实践动态

(一)香港金管局通过 "Ensemble" 项目推动构建代币 化生态

香港金管局于 2024 年启动 "Ensemble" 项目,并推出 "Ensemble" 项目沙盒,旨在建立创新的金融市场基建,通过"数码港元"畅顺地进行代币化货币的银行同业结算,初期重点聚焦代币化存款应用,所有公开案例均涵盖代币化存款的银行间结算。此外,香港金管局于 2025 年 1 月 8 日推出 DLT 监管孵化器(孵化器),旨在为银行提供一个风险可控的环境,以探索和推出基于 DLT 的银行产品和创新服务,代币化存款是孵化器关注的重点项目。香港金管局助理总裁(银行监理)表示,目前已有7间银行获准加入孵化器,并在风险可控的条件下测试其基于 DLT 的用例,其中6间银行已经在孵化器上线其代币化存款服务。

(二)沙盒试验反馈显示,代币化存款可能与数码港元 并存、服务于类似用途

2025年10月28日,香港金管局发布的"数码港元"先

导计划第二阶段报告指出,数码港元可能利用分布式账本技 术(DLT)结算代币化交易,与其他形式的私人发行数字货 币(例如代币化存款)并存、服务于类似用途。试点项目对 包括商户、消费者、资产管理公司和金融机构在内的主要利 益相关者进行了详细的访谈。调研反映, 在零售用户端, 代 币化存款与数码港元的使用体验基本一致,用户界面无明显 差异,均依赖银行处理交易,对日常体验影响很小。对于资 产管理公司,代币化存款与数码港元在法律认可和结算时间 等方面表现相当。参与调研的商业银行提及了代币化存款与 数码港元相比较的两个特点。一是资本成本相对低。电子港 元的发行模式与法定货币类似,必须完全由外汇基金持有的 美元资产支持; 相对地, 如果发行代币化存款, 商业银行在 满足《银行业条例》规定的流动性覆盖比率(LCR)、稳定资 金净额比率 (NSFR)、资本充足比率等监管要求的前提下, 可以自主开展资产负债表管理,灵活管理包括存款在内的负 债规模、久期等。二是客户黏性相对较高。商业银行在传统 产品生态体系内可自主设计代币化存款,可灵活快速响应市 场需求,容易增强客户粘性;相比较,将数码港元基础设施 融入传统银行基础设施则需要更多工作。此外,传统监管要 求兼容代币化存款交易也正在成为一个新趋势。比如,在数 码港元第二阶段试点项目中测试了"whitelisting mechanism"¹,智能合约取代先前手工完成的对特定投资产

¹ 作为一种安全策略,白名单机制 (Whitelisting)通过明确允许特定实体访问系统或资源,同时拒绝所有未被授权的实体,其核心优势在于主动防御未知威胁,与黑名单机制互补。

品的准入控制。

*免责声明

本报告由中国工商银行(亚洲)有限公司发出,以上条款建立在我行认为可靠信息的基础上,但 我行并不表示对报告的准确或完整负责。如以上资料有所更改,我行恕不另行通知。上述资料仅 供参考,我行并非借此诱导任何投资行为或预期未来利率/价格走势。我行或我行的任何关联机 构可能拥有以上投资产品。

本报告并不构成我行作为上述交易及任何其他投资交易的顾问或令我行负上任何信托责任。我行不对报告或其内容运用负上任何法律责任。投资者在决定进行任何交易之前,应充分了解交易的详情和细则,并进行独立的分析,以评估该交易是否切合个人的条件和目标。我们也建议投资者作出独立的调查以达上述的目的。我行不保证或指示此投资产品将出现任何的投资结果。

这份报告是提供的资料仅供参考。本报告并不构成任何要约,招揽或邀请购买,出售或持有任何证券。投资价格可跌可升,投资者可能会损失部分或全部的投资。在本报告所载资料没有考虑到任何人的投资目标,财务状况和风险偏好及投资者的任何个人资料,因此不应依赖作出任何投资决定。订立任何投资交易前,你应该参照自己的财务状况及投资目标考虑这种买卖是否适合你,并寻求咨询意见的独立法律、财务、税务或其他专业顾问。



本文章版权属撰稿机构及/或作者 所有,不得转载。

本文章发表的内容均为撰稿机构 及/或作者的意见及分析,并不代 表香港中资银行业协会意见。